

本期摘要

1. 2011 (第一届) 广东清华校友环境技术论坛成功召开
2. 环境学院余刚老师荣获“第七届北京市高等学校教学名师奖”
3. 环境学院召开 2011 年暑期务虚会
4. 清华大学环境学院举行 2011 届本科生毕业典礼
5. 清华大学环境学院举行 2011 级新生开学典礼
6. 清华大学研究生就业实践成都市规划设计研究院基地正式挂牌
7. 清华大学研究生就业实践江苏省城市规划设计研究院基地正式挂牌
8. 第 26 届全国青少年科技创新大赛“清华大学环境友好青少年科技创新奖”颁奖
9. 清华大学环境学院召开 2011 暑期学生工作研讨会

一、综合信息

【2011 (第一届) 广东清华校友环境技术论坛成功召开】

2011 年 7 月 30-31 日, 由广东新大禹环境工程有限公司、朗坤环保集团有限公司、广州新之地环保产业有限公司联合主办的“2011 广东清华校友环境技术论坛”在江门举行。活跃在广东环保界的清华大学校友, 以及广州市环保局、水务局、规划局、省市环保产业协会、风险投资公司的领导嘉宾共五十余人参加了本次论坛。



论坛围绕环保政策研讨、技术管理、行业发展等方向展开自由研讨, 与会人员结合自己的专长各抒己见, 分享成功经验, 共享政策信息。清华大学环境学院党委副书记刘建国代表环境学院参加了本次论坛, 并向与会校友介绍了环境学院各项事业的发展现状。他希望能够通过本次环境技术论坛打下的良好基础, 在 2011 年下半年成立清华大学环境学院华南校友会, 形成华南地区清华环境人技术交流与事业发展的互助平台, 为华南地区环境问题的解决与环保产业的发展中做出清华环境人的独特贡献。(图文/刘建国)

【环境学院余刚老师荣获“第七届北京市高等学校教学名师奖”】

根据《北京市教育委员会关于公布第七届北京市高等学校教学名师奖获奖名单的通知》(京教函(2011)386号),北京市共105名教师获得“第七届北京市高等学校教学名师奖”的称号。清华大学环境学院院长余刚老师入选。同时入选的教师还有:软件学院覃征、航院殷雅俊、汽车系夏群生、土木系辛克贵、经管学院雷家骥。

北京市教学名师奖从2003年开始评选,截至今年,我校共有59名教师入选,总数居全市高校之首。(摘自清华大学信息门户)

【环境学院召开2011年暑期务虚会】

2011年8月29-30日,环境学院领导班子在昌平召开暑期务虚会,会议的主题是“确保人才培养是学院根本任务的机制与办法”。九名院委会成员和学术委员会主任、学位分委会副主席出席会议。与会人员听取了主管教学副院长和主管学生工作副书记的工作报告,分析了人才培养工作的现状、问题和改进办法。经过充分讨论,进一步明确了人才培养是学院的根本任务。(文/刘书明)

二、教育教学

【第六届环科赛终审答辩会举行】

2011年7月2日,第六届清华大学环境友好科技竞赛终审答辩会在环境学院拉开帷幕。本次终审答辩会共有来自清华大学、同济大学、西安建筑科技大学等院校的30组参赛队参加。组委会邀请了清华大学环境学院教师左剑恶、刘建国、文湘华、张彭义、席劲瑛、蒋靖坤,同济大学环境学院教师夏四清,西安建筑科技大学环境与市政工程学院教师卜龙利,清华大学校科协主席张少君,环境学院科协主席郑博以及赞助方美国哈希公司技术培训经理刁惠芳女士组成了评审专家组,对30件入围作品进行最终评审。

与往届相比,本届大赛除一如既往地受到协办学校同济大学和西安建筑科技大学对赛事的鼎力相助外,还得到了更多兄弟院校以及清华大学其他院系,如热能系、自动化系等的大力支持,影响逐步扩大。竞赛自2010年12月底启动,至2011年5月20日作品提交截止,共收到来自环境学院和兄弟院校的有效作品99件。本届比赛的最终获奖名单将于7月中旬进行公示。(摘自环科赛官网)

【环境学院举行2011届本科生毕业典礼】



2011年7月6日,清华大学环境学院举行2011届本科生毕业典礼。清华大学学术委员会主席钱易院士、清华大学学位评定委员会环境科学与工程分委员会主席郝吉明院士,校友代表、中持(北京)环保发展有限公司董事长许国栋,环境学院院长余刚,副院长左剑恶,副院长蒋建国,党委副书记刘文君,党委副书记刘建国,院长助理刘书明,院长助理王玉珏,各研究所负责人,环七年级各班班主任,环七年级辅导员以及毕业生的亲朋好友们一同参加了毕业典礼。

刘建国向大家通报2011届本科生的毕业情况。据了解,2011年,环境学院共有81名本科生顺利毕业,获得工程学士学位。其中,69人获得环境工程专业工学学士学位,12人获得给排水工程

专业工学学士学位。81名毕业生中，44人将在清华大学或其它院校继续攻读硕士博士学位，25人出国留学深造，12人参加工作。(文/苏珍爱，图/嘉艺)

【环境学院系统分析研究所与佐治亚理工大学布鲁克-贝尔斯研究所开展暑期学生交流项目】

7月20日至8月1日，环境学院系统分析研究所与佐治亚理工大学布鲁克-贝尔斯可持续系统研究所(Brook Byers Institute for Sustainable Systems)开展暑期学生交流项目。来自布鲁克·贝尔斯研究所7名研究生，以及环境学院11名研究生参加了2011年度项目。开班式上，环境学院院长助理刘书明副研究员致开幕词，对各位同学的到来表示诚挚的欢迎，环境学院副院长左剑恶教授向同学们介绍了清华大学和环境学院的基本情况。参加交流项目的中外学生分别报告了各自的研究领域、研究内容和技术方法。系统所刘毅副教授主持了开班式。



2011年是清华-佐治亚理工学生交流项目启动后的第一年，今后将于每学年暑期组织开展，双方轮流互派10名以内交换生赴对方学校参加短期交流。(文/刘书明)

【清华大学环境学院迎来新百年第一批本科生】

8月17日，环境学院迎来85名新同学——清华大学新百年的第一批本科新生。当晚，环境学院在中意环境节能楼报告厅举行2011级本科生迎新会。环境学院院长余刚，党委书记杜鹏飞，副院长左剑恶，党委副书记刘建国，2011级班主任岳东北、刘欢、陆颖，学生工作组组长刘艳臣，辅导员王凤阳，2011级新生以及百余名新生家长参加了迎新会，迎新会由左剑恶主持。

会上，余刚向大家介绍了环境学院的发展历程，近年来在学科建设、人才培养、科学研究和社会服务等方面取得的成就。杜鹏飞对环境学院的本科生培养和毕业生就业去向的相关情况进行了介绍。刘建国、环一年级各位班主任和辅导员等对本科新生在入学时可能遇到的各种典型问题进行了全面的总结。最后，学院领导与新生和新生家长进行了交流，一一解答了大家的疑问。(文/郝天)

【清华大学环境学院迎来新百年第一批研究生】

8月25日，环境学院迎来了清华大学新百年的第一批研究生，共一百七十余人。上午不到八点，环境学院教学办公室张颖、党办李英等老师就带领研工组助理和研究生暑期团校新生学员在综体西网球场搭起了迎新棚，共同迎接新同学的到来。他们为新同学办理院系入学手续，并指引他们完成了全部入学手续。



今年入学的研究生新生不仅是清华大学新百年的第一批研究生，也是环境学院建院后的第一批研究生，其中留学生人数更是创历史新高，接近二十名。为了迎接新生，帮助他们尽快适应新环境，学院师生进行了精心准备。新生助理聂雪彪为新同学制作了我院入学纪念易拉宝，供入学同学合影留念；研究生会还特意设计了系列明信片 and 手机链。(图文/陈坦)

接下来的几周,新同学还将接受专业强化教育,为即将开始的学习生涯做好各方面准备。

【清华大学环境学院举行 2011 级新生开学典礼】



2011年8月28日,清华大学环境学院在中意环境节能楼东一厅举行2011级新生开学典礼。

郝吉明院士希望同学们怀揣报国之心,培养报国之能,建立报国之功;理论和实践两者兼顾;热爱专业;刻苦努力。钱易院士强调了当下解决环境问题的重要性和紧迫性,希望大家将自身发展和国家社会的需要紧密结合起来。地学中心主任宫鹏、环境学院院长余刚分别讲话,向同学们表示热烈欢迎。在读本科生代表孙昊天,在读研究生代表、院研究生会主席陈坦、2011级本科生新生代表刘涛、研究生新生代表王铜和留学生阿蕾代表分别做了发言。

据了解,今年环境学院本部共招收85名本科生,61名硕士生,47名博士生;同时,今年环境学院本部还招收了分别来自16个不同国家的23名留学生,5名博士生以及18名硕士生。

党委书记杜鹏飞、副院长左剑恶、副院长段雷、副院长蒋建国、党委副书记刘文君、党委副书记刘建国出席典礼。各研究所教师代表和环境学院2011级263名新生参加了开学典礼。典礼由左剑恶主持。(文/肖达成,图/嘉艺)

三、科学研究

【环境学院举行第64期学术沙龙,探讨欧洲河流和内陆湿地的可持续水管理】

8月26日下午,环境学院在环境节能楼一层报告厅举办第64期环境学术沙龙。本期沙龙主题为“欧洲河流和内陆湿地的可持续水管理”,邀请荷兰乌得勒支大学(Utrecht University)地球科学学院创新与环境科学系主任马丁·维森(Martin J. Wassen)作学术发言。学院学术委员会委员杜鹏飞主持沙龙,近百位师生参加沙龙。这也是环境学院新入学研究生专业强化教育的一个环节。

本次报告主要探讨了水环境生态管理的几个模型,其中包括水文模型、经验模型(从生物多样性、物种变化的方面考虑)以及综合模型(从水环境、生态环境、物种变化、生物多样性的综合模型这些方面考虑)。

马丁教授的研究领域为景观生态学、植被科学和生态水文学,主要研究方向为生物地球化学循环和生态系统循环变化所产生的影响,在《自然》(Nature)、《美国国家科学院院刊》(PNAS)、《生态学》(Ecology)和《美国博物学家》(The American Naturalist)等高水平学术期刊上发表论文70余篇。(文/陈坦)

四、合作交流

【清华大学研究生就业实践成都市规划设计研究院基地正式挂牌】

7月19日,清华大学研究生就业实践成都市规划设计研究院基地挂牌仪式在成都规划院一楼大厅举行。成都规划院院长兼党总支书记胡滨、副院长曾九利,清华大学环境学院党委副书记刘建国、党委研究生工作组组长孙傅,成都规划院各所负责人和员工代表以及首批在成都规划院参加就业实

践的7名环境学院研究生共20余人参加挂牌仪式,仪式由成都规划院党总支副书记张世进主持。

胡滨表示,建立研究生就业实践基地是一项双赢的举措,它既为研究生走出校园、接触社会、了解行业、化理论知识为实践经验提供了平台,也为用人单位识才、选才、用才以及加强与高校的产学研合作提供了机遇。刘建国希望进一步拓展和加强双方的合作,并鼓励研究生同学利用就业实践的机会,多向一线前辈学习、多到项目现场学习,为自己将来的就业选择积累经验、提供参考。(图文/孙傅)



【清华大学研究生就业实践江苏省城市规划设计研究院基地正式挂牌】



式及座谈会。

7月20日,清华大学研究生就业实践江苏省城市规划设计研究院基地正式成立。江苏省城市规划设计研究院院长邹军和清华大学环境学院党委副书记刘建国共同为江苏规划院就业实践基地揭牌。江苏规划院党委副书记张奇云、各所及相关行政部门负责人,清华大学环境学院党委研究生工作组组长孙傅以及首批在江苏规划院参加就业实践的7名环境学院研究生等近20人参加了挂牌仪式及座谈会。

邹军表示,为了把江苏规划院打造成国内低碳、生态城乡规划方面的学术基地和倡导者,迫切需要清华大学这样的高校为江苏规划院输送更多具有专业技术特长和交叉学科视野的人才。刘建国希望通过江苏规划院和清华大学的“强强联合”,弥补高校在人才培养方面的薄弱环节,完善人才培养体系,提高人才培养质量,从而优化毕业生就业的地域和行业分布。(图文/孙傅)

五、学生工作

【第26届全国青少年科技创新大赛“清华大学环境友好青少年科技创新奖”颁奖】

2011年8月7日晚,第26届全国青少年科技创新大赛专项奖颁奖晚会在呼和浩特举行。经大赛评委会评定,来自全国9个省区的10个项目获得了第26届全国青少年科技创新大赛“清华大学环境友好青少年科技创新奖”。清华大学环境学院党委副书记刘建国向获奖选手颁发了获奖证书、奖学金和纪念品。

全国青少年科技创新大赛是面向全国青少年开展的一项具有示范性和导向性的综合性科技竞赛活动,是我国中小学各类科技创新活动成果集中展示的平台。大赛由中国科协、教育部、科技部、国家发展改革委、国家环境保护部、国家体育总局、共青团中央、全国妇联、国家自然科学基金委员会和承办省人民政府共同主办。本届全国青少年科技创新大赛于2011年8月2日至8日在内蒙古呼和浩特市举行,主题为:体验·创新·成长。(文/刘建国)

【清华大学环境学院召开2011暑期学生工作研讨会】

8月11日,清华大学环境学院召开2011暑期学生工作研讨会。学院院长余刚、党委书记杜鹏

飞、副院长左剑恶、党委副书记刘建国、院长助理刘书明以及各年级班主任代表、辅导员、学生工作各部门代表齐聚一堂，就环境学院学生工作中的经验教训及未来的工作计划进行了深入的探讨。

研讨会中，本科生和研究生的辅导员及主要学生干部分别对环境学院体育工作，党建工作现状及其在育人工作中的作用做了报告，并提出了目前存在的问题和进一步的措施。各年级班主任代表对班主任在学生培养中的经验进行了交流，结合具体事例对班主任工作要点和注意事项进行了沟通，为新任班主任老师提供了经验。

研讨会对当前学生工作面临的新形势做了深入分析，针对学生工作面临的重大挑战和机遇，提出了以“拔尖创新人才的培养”为核心，进一步加强学院学生工作的总体思路。(图文/刘书明)



【清华大学环境学院召开新生党员交流会】

8月14日，清华大学环境学院新生党员交流会在环境学院院馆举行。环境学院党委副书记刘建国、学生工作组组长刘艳臣以及来自高年级的优秀党员与环境学院2011级新生党员就新生党员的多方面问题进行了深入交流。

交流会上，刘建国对清华新百年和环境学院建院以来的第一批新生党员表示热烈的欢迎。他认为，新生党员应该意识到其身份的双重性：作为一名新生，要积极团结同学，融入集体，另一方面，作为一名党员，要以一名党员的标准更加严格地要求自己，起到模范先锋作用。同时，交流会还就新生党员普遍关注的问题进行了广泛的交流。

【环境学院“环环相扣”就业引导活动之联合国秘书处】

8月16日下午，环境学院“环环相扣”就业引导活动之联合国秘书处——89级唐春林学长座谈会在中意环境节能楼举行。本次活动邀请到了目前在联合国秘书处预算司工作的唐春林学长和同学们分享联合国国家竞争招聘考试及任职经验。

环境学院党委书记杜鹏飞老师希望本次活动能够帮助同学们拓宽视野、了解国际组织的工作机会，引导多样化的就业选择，优化环境学院毕业生的行业分布。

在简要讲述了自己的工作经历后，唐春林学长对联合国机构设置、核心价值、人才需求、招聘形式等进行了详细介绍。

环境学院党委副书记刘建国老师鼓励同学们用更开放的心态考虑择业；他表示，环境学院也希望通过采取多种措施培养适合在国际组织就业的优秀环境人才，如目前学院计划在本科生新生中建立“全球环境英才班”，正是期望深化同学们对全球环境议题的认识和参与。(文/叶敏华)

责任编辑：苏珍爱
电话：010-62789313
传真：010-62785687

审校：刘书明
电子邮箱：soexc@tsinghua.edu.cn
网站：<http://www.env.tsinghua.edu.cn>